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LOS FACTORES DE PRODUCCION

» Tradicionalmente se han llamado factores de produccion: el
trabajo, la tierra y el capital. Los pagos o retribuciones
efectuados por su aportacion al proceso productivo se
denominada: remuneraciones salariales para el primero, y
rentas de la tierra, intereses, beneficios o en general, rentas
de la propiedad para el resto.

« La contabilidad nacional contempla el resultado de la
aportacion de los factores productivos considerando solo el
trabajo (activos humanos) y el capital, pero resultando este
ultimo de agregar en un o todos los activos economicos,
como la tierra, las edificaciones, los bienes de equipo y la
organizacion empresarial.

» Los pagos o remuneraciones g se hacen por la aportacion de
ambos, reciben el nombre de rentas salariales (RS) y rentas de
la propiedad (RP).



LOS ACTIVOS ECONOMICOS

« Sila actividad econdmica consiste en la aportacion de activos al

proceso productivo, los activos econdmicos son propiedad de las
unidades econdmicas de los que pueden obtener beneficios por su
utilizacion para esa actividad. Se excluyen, el capital humano, los bienes
de consumo Yy los recursos naturales libres.

» Se distingue entre actividad econdmica real y financiera en funcion de si

a)

b)

los activos q intervienen son reales o financieros:

Activos Financieros: son derechos financieros que provienen de
contratos originados cuando una actividad econdmica proporciona
fondos a otra, teniendo como contrapartida un pasivo.Los pasivos son
siempre ficieros. (ejemplo: préstamo bancario)

Los acitvos no Financieros: tienen 2 categorias, segun sean activos
producidos que son aguellos originados en la produccion y activos no
producidos que son originados por otras vias(naturaleza..) ambas
categorias se dividen a su vez en materiales o inmateriales segun sean
0 no tangibles.

Los activos fijos son aquellos activos materiales e inmateriales
originados como productos en procesos de produccion y utilizados
repetidamente en otros procesos productivos durante mas de un ano.




CLASIFICACION ACTIVOS
ECONOMICOS

CLASIFICACION DE ACTIVOS ECONOMICOS

ACTIVOS NO FINANCIEROS

A. Fijos Materiales: Viviendas, construcciones,
maquinaria, equipo,
) plantaciones, ganaderia, etc.
Existencias: Materias primas, productos en
curso y en almacén, etc.
Objetos valiosos: Arte, joyas, etc.

MATERIALES

ACTIVOS
PRODUCIDOS

A. Fijos Inmateriales: Programas informaticos,
prospecciéon minera,
originales literarios o
artisticos, etc.

INMATERIALES 1

MATERIALES Jl Tierras, reservas minerales y energéticas del

subsuelo, recursos biolégicos e hidricos, etc.
ACTIVOS NO

PRODUCIDOS Patentes, concesiones, contratos traspasables,

fondos de comercio, etc.

INMATERIALES {

ACTIVOS FINANCIEROS

Oro, dinero, depdsitos, valores, préstamos, etc.




EQUIVALENCIA ENTRE LOS FLUJOS DEL
PROCESO PRODUCTIVO.

» El valor de la produccion en una actividad econdomica
desarrollada viene dado por la produccion total menos la
iIntermedia. PIB=P -C,

« Como en cada fase del proceso se le anade valor al
producto, la cuantia del PIB es la suma de los VA por cada
unidad en cada fase, esto representa a su vez , la suma de
rentas pagadas por los factores aportados (Renta Bruta)
dichas Rentas se emplearan para consumir los bs producidos
(Gasto Bruto)—> por ello los PPALES AGREGADOS
MACROECONOMICOS registran el valor monetario
equivalente del Producto (oferta), de la Renta (distribucion) y
del Gasto (Demanda).



EL PIBY EL EQUILIBRIO ENTRE OFERTA
Y DEMANDA AGREGADAS.

« EIPIB a precios de mercado se define como el valor, a precios de mercado,
de todos los bs y s producidos en un territorio durante un periodo de tiempo
determinado.—~> produccion total menos los consumos intermedios y valorado
apm.

PIB,,=P - C,
(para evitar la doble contabilizacion se valora solo la prod final, excluyendo la intermedia).

* La corriente de rentas que genera el PIBpm es destinada al gasto, en la
demanda de bsy s de Consumo final (C), y de bs de inversion, denominada
Formacion Bruta de Capital, es decir la demanda agregada, a la q tb
debemos de agregarle la demanda exterior de estos productos—> e.d. la
exportacion.

 Laigualdad entre O2y D2 => PIBpm =C + FBC + X-M o lo g es lo mismo, el
PIBom esigual ala demanda interna ( C + FBC) mas el saldo exterior ( X — M).



LA VALORACION DE LAS
MACROMAGNITUDES

Hay que distinguir entre Pm y Cf:

» Precios de mercado (Pm): es el precio al que se adquieren los productos. Este a veces

se ve incrementado porg incorporan los impuesto que lo gravan, o se ve reducido porqg
lleva implicito las subvenciones recibidas, lo g distorsiona el verdadero valor de la
produccion.

Coste de los factores (Cf): Es el precio de la produccidn a su coste, equivalente a lo
pagado por el trabajo y el capital utilizados en su produccion, sin agregarles impuestos o
subvenciones.

Hay que diferenciar también la variacion del precio del productor al consumidor. En los
Impuestos netos es donde radica esta diferencia, que es lo que permite el equilibrio
entre la oferta y la demanda.

Los criterios basicos para valorar la produccion:

Precios Basicos - valor g el productor recibe del comprador por lo producido
descontando los impuestos s/ productos y sumando las subv a los product.(vision + real
del valor d la producc)

Precios de adquisicion - valor g pagan los consumidores por lo producido incluyendo
todos los imp netos s/producc e importacion ( estos px enmascaran el coste real d los
produc).



VIAS ESTIMACION PIB: DEMANDA,
OFERTA Y RENTA. (I)

»VIA DE LA DEMANDA.:

El PIBpm agrega los componentes del gasto, e.d., los destinos finales de los bs y s
producidos ya sean los destinados a Consumo o a Inversion (FBC-> formada por FBCF
(edificios, maquinaria) + VE (mat primas)), asi como la X de unos y otros. Hay que restarle los
productos importados de otros paises para saber el producto interior, ya g han sido
producidos en otros paises. Por lo que el PIB por la via de la demanda es:

=)

PBpm=C+FBC+X-M

r \
PBpm=C + FBCF + VE+ X-M

Es decir, la demanda interna mas el saldo exterior como componentes del gasto.



VIAS ESTIMACION PIB: DEMANDA,
OFERTA Y RENTA. (II)

- VIA DE LA OFERTA:

Agrega los valores de las producciones finales obtenidas por unidades de produccion,
agregadas por ramas de actividad : Rama agraria y pesquera (R.1?), Rama industrial (R.22)

y Rama de servicios (R.3%). Cada una se corresponde con los sectores productivos primario,
secundario y terciario.

Por lo que el valor del PIB es resultante de sumar los VAB de cada rama eliminando los

consumos intermedios para obtener la produccion y, ajustando a los precios de mercado.
Resulta la siguiente formula:

- PIBom = VABpm R.12 + VABpm R.22 + VABpm R.32

EJEMPLO:

PIBpm = Produccién Agraria + Produccién Industrial + Produccién Servicios
Final Final Final

(70) = 3 + (24) + (43)
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VIAS ESTIMACION PIB: DEMANDA,
OFERTA Y RENTA. (III)

- VIA DE LA RENTA:

El PIB,, s& calcula como suma de las rentas distribuidas en el proceso productivo como
remuneracion a los que aportaron factores al mismo, Remuneracion de los asalariados (RS)

y las Rentas de la propiedad (RP) = o lo que es lo mimso: Excedente de explotacionlRenta

Mixta ( EEB | RMB). La suma de ambas remuneraciones da VAB a cf o PIBal que si se le
agregan los impuestos netos de subv a la produccion e importacion, permite obtener el
PIBpm.

PIBom =RS + EEB | RMB + Tn / PM

PIBcf +Tn / PM

PIBpm

Ejemplo:
PIBpm = Rentas Salariales + Rentas B Propiedad + Impuestos — Subvencion.
(70) = (32) & (33) () =)
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PIB 'Y SUS COMPONENTES DE
DEMANDA, OFERTA Y RENTAS.

Operaciones Valor
T A L it iy o o A BN B RSN A K S R R AR ek 65 M p AT 55 432
FOrmBacion Brita de CaPItAl TlJo .. it i diatisaiasaasans duasnssnababanncns 136
T T T T e e e i S B SR R s Sl e B iy T g 2
Exportaciones de Dienes ¥ S8rVICIOS ......cc.vieiieivireienecsesmiisissiasnsiassasssessnssns 154
Importaciones de bienes Y ServiCios ......ccicieiiisiinieismiiinseisnsasssssnssensnsssnans 161
mo m mo {. m * m, e L R ) m
Ramas agraria y pesquera (VABPM) ....c.cciciiiiisiaiusiiniisniassssasiisisninisissias 21
Ramas industriales (VABPMY) .......cccciiinimiiriiciiaiiaiaiosiassansacnonessnsanssanssssss 165
Ramas de 108 Servicios [VABDM) ..ccoiieirssriissssirssnmssssssnsnsassssnsnssnss AL 377
PRODUCTO INTERIOR BRUTO (a precios de mercado) ..........cocovumvnnnainnnns 563
Remuneracion de asalariados (iNT@rior) ...........c.cooviiiiriirissssinirrmmssrnes 282
Excedente de explotacién | Renta mixta, netos ......c.cccvviiviviiiurinnnniinanienen 162
GO NP IANTHO A T RIS L 0 T TR BT A frh v duver i s du oe 72
Impuestos sobre la produccién e IMPOrtacion ......c.ceveiiiiniiierreriirsssiineia 69
Subvenciones a la produccion @ IMmpPortacion ..........ocoiiiiiiiiiiiiiiiiiiiin 12
PRODUCTO INTERIOR BRUTO (a precios de mercado) ............c..coueecuuennenn 563

J \

S—

S—

DEMANDA AGREGADA
PIBpm =C + FBCF + VE+ X - M

OFERTA AGREGADA
PIBom = VABpm R.12 + VABpm R.22 +
VABpm R.32

RENTA AGREGADA

PIBpm = RS + EEN | RMN + CCF +
T,/ PM - S /PM
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TRIPLE COMPOSICION DEL PIBY
AGREGADOS DERIVADOS (RESUMEN

Demanda
(Gasto)

Oferta .
(Produccién o Valor Afadido)

1. Consumo final

+ Formacién bruta de
capital fijo

+ Variacién de existencias

2. Formacién bruta de
capital

+ Exportaciones de b. y s.

- Importaciones de b. y s.

3. Saldo exterior de b. y s.

1. VABpm de Ramas agraria y
pesquera

2. VABpm de Ramas industriales

3. VABpm de Ramas de los
servicios

1. Remuneracion
asalariados

+ Excedente de explotacion |
Renta mixta, netos

+ Consumo de capital fijo

2. Excedente de I

P

| Renta mixta, brutos

[PBef = 1 + 2 = vABet

+ Impuestos/produccién e
importacion

- Subvenciones/produccién
e importacién

3. Impuestos netos/PM

PiBpm = 1 + 2+ 3 |

[PIBpm = 1 + 2 + 3 = VABpm|

[PiBpm = 1 + 2 + 3

+ Rentas netas asalariados r.m.
+ Rentas netas propiedad r.m.

Rentas netas de factores r.m.
(primarias)

PNBpm = PIBpm +
+ Rentas metas r.m. = RNBpm

- Consumo de capital fijo (CCF)

| RNNpm = RNBpm - CCF |

+ Transferencias corrientes netas r.m.

| RNDNpm = RNNpm + Tr rm | €

A 4

La Renta Nacional
Disponible es, el valor de
la Renta Nacional
ajustada con el saldo de
las transferencias con el
resto del mundo, aquella
de que disponen los
residentes de un pais para
destinar al consumo y
ahorro.
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LA DISTRIBUCION DE LA RENTA

Distribucidn Personal: renta de un pais esta repartida entre los hogares g lo integran
como sujetos de la actividad en él desarrollada—> indicador + usado: Rentapercapita=
renta nacional del periodo / poblacion total media del mismo.

RNDN,,, PER CAPITA= RNDN,,, / POB TOT (media)

Distribucidon Funcional: analiza la participacion de las uds econdmicas segun sea su
funcion en el procso pdctivo como aportaciones de trabajo o capital (distingue sobre
todo la renta salarial y la no salarial> EENI RMN )

Distribucidn sectorial: desagrega las macromaghnitudes en su analisis segun su
participacion en las diferentes ramas productivas (agraria y pesquera, industriales y
servicios).

Distribucidn espacial: analiza el reparto de las macromagnitudes (ppalmnte Producto y

renta) en el espacio fisico o geografico> comunidades autonomas.
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LA UTILIZACION DE LA RENTA:
AHORRO Y CONSUMO

La Renta disponible de una economia es el valor maximo g se puede gastar

en Consumo de bs y servicios sin tener que endeudarse o reducir su Riqueza.

La Renta Disponible gastada por el nimero de unidades econémicas—>
Consumo (C)

—> Si es + se usa para inversion > aumenta la

Riqueza Nacional
La Renta no gastada es el Ahorro (A)—

Si es - ,ha de financiarse vendiendo activos o
comprando pasivos = reduce la Riqueza
Nacional.

La Renta Disponible es, pues, igual al Consumo Final + Ahorro Bruto.
Ejemplo:
RNDBpm
(70)

Consumo Final + Ahorro Bruto
(55) + (33)

Si el Ahorro excede a la Inversion—> Capacidad de Financiacion.
Si no es asi, habra que hacer frente a la Necesidad de Financiacion.
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CAPACIDAD/NECESIDAD
FINANCIACION

- La RNDB,,, que no se destina a la satisfaccion de
las necesidades (Ahorro Bruto) + transferencias de k
netas con el resto del mundo (Ahorro neto exterior),
iIntegran los recursos disponibles para incrementar
la capacidad productiva de la economia.

» Los recursos integrados por el Ahorro Bruto y las
Transferencias de K menos lo que se destina a FBC,
dan lugar al saldo de la capacidad (+) o
Necesidad (-) de financiacion (CNF)
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